

# 大河穿城过 一眼望千年

长城黄河在内蒙古五次拥抱

## 【开栏的话】

内蒙古现有长城7500多公里,长度和朝代跨度均居全国第一。黄河流经内蒙古843.5公里,是黄河“几字弯”的核心地带。令人叹为观止的是,在内蒙古地区,长城与黄河有五次拥抱,绘就了长城文化与黄河文化融合发展的壮美画卷。为更好打响北疆文化品牌,即日起,本报开设“长城黄河在内蒙古五次拥抱”专栏,讲述“城”与“河”文化交流交融的生动故事,展现内蒙古各族人民自强不息的奋斗精神和铸牢中华民族共同体意识的文化自信。

初春的黄河乌海段,已是波光粼粼。黄河岸边的长城烽火台,无声地“注视”着眼前的气象万千,夯土间,却是蕴藏数千年的古老故事。

乌海是黄河进入内蒙古第一站。大河穿城而过,流经里程105公里。乌海因此也被形象地称为“种植在水里的城市”。乌海地区在历史上是重要的南北通道,在黄河“几字弯”地区具有重要的战略地位,古代王朝多在此修筑长城。

大河浩荡,雄关漫道。两千多年来,黄河温情地挽扶着长城,长城深情地凝视着黄河,年轻的乌海依偎在黄河和长城的臂弯里,正在奋力书写着文化融合的时代新篇章。

## 城与河的“亲密接触”

3月初的一个下午,记者一行从海勃湾区出发,驱车40多公里,来到位于海南区巴音陶亥镇渡口村东的大桥烽火台遗址。爬上10多米高的台体,站在500多年前的制高点上举目四望,黄河水滚滚奔流,贺兰山连绵逶迤,连接乌海和宁夏石嘴山的黄河大桥上车水马龙,好一处咽喉要冲!

在海南区文化旅游体育局工作人员的带领下,记者来到位于渡口村旁的一段明长城遗址。这段长城墙体夯土隆起明显,分段用金属框架进行了封闭保护。

查阅相关文献和资料,长城与黄河在乌海地区三次相遇的脉络十分清晰。

公元前214年,秦始皇派大将蒙恬在北方地区修筑长城,城墙从贺兰山东麓过黄河延伸至今乌海市桌子山地区,将整个桌子山包围起来。桌子山长城的修筑,使长城与黄河在内蒙古地区第一次亲密接触。而此处最为知名的文化标识,便是黄河文



东风农场十队长城



二道坎烽火台修缮后

化孕育的桌子山岩画。

明成化十五年(1479年),由于军事压力原因,由巡抚贾俊主持修筑了“沿河边墙”。这道边墙位于宁夏横城以北黄河东岸,南与“河东墙”相连,向西过河与“旧北长城”相接,在宁夏北境构成了一个闭合的长城防线。这道边墙沿着北流黄河东岸南北向分布,一部分在今天的乌海境内。

明嘉靖十五年(1536年),陕西三边总制刘天和想要恢复黄河以西、贺兰山以东、平虏城北至镇远关间的70里疆域,便在黄河东岸修堤一道,顺河直抵横城大边墙。这道长堤主要分布在宁夏原陶乐县境内,后世称为“陶乐长堤”。从刘天和修堤的初衷,

结合实地勘察来看,“陶乐长堤”是在“沿河边墙”的基础上修筑而成的。这段长城有一部分自宁夏过都思兔河,进入乌海,构成今天所见乌海明长城主体。

据乌海市文体旅游广电局文物科谢晶介绍,乌海秦长城和明长城在全国很有影响,最鲜明的特征就是与黄河相依相伴,互成拱卫之势。

乌海境内秦长城由石嘴山市惠农区,向东穿越黄河进入海南区巴音陶亥镇东风农场十队,由西南向东北延伸,经海勃湾区,至鄂尔多斯市鄂托克旗。乌海境内北端止点位于海勃湾区千里山镇千钢社区东北。秦长城墙体沿线有烽火台8座,居住址7处。

乌海明长城分布在海南区巴音陶亥镇北流黄河东岸,南接宁夏陶乐段,沿平坦的谷地自南向北穿行,经农场一队、二队、三队,一棵树村,巴音陶亥村,巴音陶亥镇,东红村,绿化一队,农场六队,农场七队,四道泉二队、六队,至渡口村,过黄河进入宁夏石嘴山,全长16997.1米,遗存土墙长3726.1米,沿线有烽火台4座。

## 一家四代人的“搬迁史”

2020年,乌海市黄河文化保护与传承研讨会召开,历史学博士、从事北方民族史研究的包文胜有过一段精彩的表述:“乌海地区是衔接漠南与关中地区、河西走廊、青藏高原等地的咽喉要冲,居于蒙古高原的北方民族往往沿着黄河穿过乌海走廊地带,南下塞上江南;居于青藏高原的西南民族顺着黄河进入银川平原,也通过乌海走廊地带,北上荒漠草原。包括乌海地区的贺兰山地带,在历史上显然成为各民族交融的场所,可以认为是不同文化交流的黄河渡口。”

(下转7版)